

# ГНИИ САЯН

САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

ВТОРНИК

25

ИЮНЯ

1996 года

№ 75 (2138)

В розницу —  
цена свободная.

ОФИЦИАЛЬНО

## ГОРОДСКОМ СОВЕТЕ

На состоявшейся 5 июня сессии депутатами горсовета принято решение о финансировании реконструкции здания ГОВД.

Учитывая крайне сложную финансовую ситуацию, на реконструкцию здания ГОВД, находящегося на балансе городской администрации, решено выделить один млрд. рублей. Начальнику ГОВД Н.Потапову рекомендовано выделенные средства использовать строго по назначению.

В связи с вхождением Саяногорска в экономическо-правовой эксперимент депутатами горсовета принято решение ходатайствовать перед Верховным Советом Республики Хакасия о приостановке действия Постановления Президиума СРХ и Президиума Совета Министров РХ (№ 10/12 от 07.07.95) «О порядке продажи земельных участков, находящихся под приватизированными предприятиями в РХ» в части продажи земельных участков под приватизированными предприятиями в Саяногорске.

В соответствии с п. 4.10 «Основных положений государственной программы приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации после первого июля 1994 года» на состоявшейся сессии принято решение об усилении повышающего коэффициента 3,0 к нормальной цене земли при продаже земельных участков под приватизированными предприятиями в пределах городской черты Саяногорска.

Заслушав обращение объединенного профкома работников учреждений здравоохранения, депутаты Совета поручили финансово-бюджетной комиссии рассмотреть вопросы финансирования учреждений здравоохранения города. Результаты

рассмотрения будут обсуждены на ближайшем заседании Совета.

Рассмотрев ставки налога на перепродажу автомобилей, мотоциклов и компьютеров, депутаты горсовета приняли решение об изменении ставки налога с юридических и физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью. Отныне они составляют семь процентов от суммы сделки.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 14.03.96 года городским Советом депутатов принято решение о ликвидации расчетного счета специального внебюджетного фонда. Оставшиеся на счету средства фонда и обязательные поступления будут перечислены на расчетный счет городского финансового отдела.

Рассмотрев ходатайство Унитарного муниципального предприятия жилищно-коммунального хозяйства п. Майна, депутаты горсовета дали разрешение на приобретение администрацией города управления малой механизации фирмы «СаАЗ» за счет недоимки по налогам 1995 года. УММ вводит новую структуру УМП ЖКХ п. Майна.

Рассмотрев вопрос о выделении квартиры В.Полехову, депутаты горсовета приняли решение, разрешающее администрации города за счет средств от продажи АО «СаАЗ» дома № 11 по договору мены приобрести для судьи Полехова четырехкомнатную квартиру.

## ЖИЗНЬ ТЕЧЕТ

### ПРОЩАЛЬНЫЙ БАЛ

В тот вечер, 18 июня, на площади возле дворца культуры «Саян» проходил прощальный бал выпускников школ города. Самые талантливые из выпускников были награждены золотыми и серебряными медалями. Золото получили Наташа Клемина, Евгений Филиппов, Елена Челикова, Нина Кузьмина, Сергей Салата. Серебряными медалями награждены двадцать пять выпускников. Неплохой урожай для Саяногорска. А уже в этом году окончили 623 ученика.

Уже второй год медалисты получают стипендию от городской администрации в размере трехсот и двухсот пятидесяти рублей. Стипендии вручал глава администрации С.Бондаренко. В своем выступлении он отметил, что в нашем городе замечательная молодежь, которая будет представлять Саяногорск в различных вузах страны.

Председатель городского Совета депутатом Л.С.Адамова была награждена медалью людей с окончанием школы и пожелала им не забывать родной город.

С поздравлением к выпускникам обратились представители городского отдела образования Н.Н.Габаирова и В.В.Корнеев.

От имени выпускников выступил Сергей Салата, уже студент Томского университета, он поблагодарил родителей и учителей за то внимание и труд, которые они отдали своим детям и ученикам. Выступили и другие ребята. На всю площадь прозвучало и откликнулось: «Спасибо!». Затем был праздничный фейерверк и до утра звучала музыка, смех и песни. Прощай, шко-



Снимок из архива:  
Так начинался город Саяногорск.

ФОТО ИШТЫГАШЕВА.

Но, увы, существующие даже в нашем небольшом городе перекосы рынка ставят врачей и учителей, тех, кому мы доверяем свою жизнь и свое будущее, на грань нищеты.

Почему это происходит? Почему те, которые могут, громко крича и расталкивая локтями всех более нуждающихся, добиться себе всех благ в жизни (лишив этих благ тех, кто считает, что долг и обязанность жить и работать для людей — это главное в жизни)?

Почему? Кто их остановит хотя бы в нашем городе?

Одними из тех, кого срочно надо остановить — это депутаты Саяногорского городского Совета депутаты, депутаты Верховного Совета Республики Хакасия — начальник государственного предприятия «Саяногорское ПАТП» (а в общем обиходе — Майнского АТП) господин Гришенков Иван Фомич и главный механик этого же предприятия господин Абросимов. Пользуясь своим положением, эти господа уже не один год безбожно завышали за счет врачей, учителей, работников детских садов и библиотекарей свою заработную (ли?) плату за счет дотаций из городского бюджета.

Возможно, кто-то мне и не поверит. Но, я уверен, поверят не мне, а реальным и конкретным фактам, которые изложены в актах проверки Саяногорского ПАТП, проведенных как официальным ревизором, так и представителями общественности. Например, по акту и докладной записке ревизора за 1995 год господин Гришенков получил в виде зарп-

латы более 68 миллионов рублей, причем ревизор, ссылаясь на конкретные нормативные акты (постановления Правительства России и т.д.), делает вывод — «зарплата руководству завышена». Точно также завышена зарплата ИТР и служащим этого предприятия. Но, увы, рядовым водителям, ремонтникам и обслуживающему автобусы персоналу зарплата (как ни странно) не только не завышена, но и даже про-

ского АТП. Да и расстояния как до Майна, так и до Черемушек оказались завышены.

А ведь это все деньги — деньги (и огромные), которые могли бы пойти на помощь пенсионерам, зарплату учителям и врачам, на ремонт дорог и освещения, на более нужные цели, чем карманы руководителя Майнского АТП и его конторских помощников.

Пользуясь своими депутатскими полномочиями, гос-

зрения на Адамову перед голосованием о ее снятии: «рыба гниет с головы», «беспардонна, нетактична, сплошные амбиции, никакой плановой работы» (Абросимов), «Нудная... безграмотный подход... без опыта организаторской работы...» (Гришенков). Если вспомнить настойчивость Абросимова при печатании в газете договора о платном обучении дочери Адамовой в институте за счет горбюджета и предостережении этой дочери отдельной квартиры после окончания института. Если все это вспомнить и сопоставить с последними шагами — когда эти господа спокойно ставят свой подлин на согласии, чтобы Адамова снова стала председателем в Совете.

Если все это вспомнить и сопоставить — то очень резкие и противные слова приходят на ум...

Так кому же на Руси (и именно в нашем городе Саяногорске) жить хорошо?

Иг. Соколов.

## ЕСТЬ ВОПРОСИК

### КОМУ НА РУСИ ЖИТЬ ХОРОШО?

Причем за счет самых высокообразованных, самых лучших, самых высокоответственных, но... самых малообеспеченных работников.

ЧТО МОЖЕТ БЫТЬ ВАЖНЕЕ ДЛЯ КАЖДОГО ЧЕЛОВЕКА, ЧЕМ ЕГО ЖИЗНЬ И ЗДОРОВЬЕ?

ЧТО МОЖЕТ БЫТЬ ВАЖНЕЕ ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА, ЧЕМ ОБРАЗОВАНИЕ ЕГО ДЕТЕЙ, КОТОРЫЕ ОБЕСПЕЧАТ ДОСТОЙНУЮ СТАРОСТЬ?

сто вовремя не выплачивается, что являлось, да и сейчас является поводом для забастовок. А средняя зарплата водителей в 1995 году оказалась более чем в два раза меньше, чем ИТР и служащих.

Не менее важным фактом, отмеченным общественной проверкой, является то, что, судя по расчетам АТП, городские пенсионеры, многодетные матери и другие категории льготников чуть ли ни целыми днями ездят на городских автобусах взад-вперед по городу, из Саяногорска в Черемушки и обратно. Не верите? Зря! Проверкой установлено, что льготы по линии дотаций из бюджета пользуются ровно в пять раз меньше, чем утверждает руководитель Майн-

пода Гришенков и Абросимов сумели убедить городской Совет депутатов выделить предприятию более 8 миллиардов рублей на 1996 год. А когда глава администрации города С.Бондаренко попытался их остановить и в проект договора на транспортное обслуживание города включил (обосновав точными расчетами) всего около 6 млрд. рублей, эти депутаты (как же не хочется этим все таки высоким словом их назвать!) всем доказали, что, когда речь идет о деньгах, то общественные интересы сразу оказываются побоку. Снова не верите? И снова — зря! Потому что, если вспомнить и слова этих господ на декабрьской сессии горсовета, когда они правдиво обосновывали свою точку

От редакции. Существует в Саяногорске предприятие, могущее и уже осуществляющее пассажирские перевозки по маршруту Саяногорск — Черемушки комфортабельными РАФиками. Причем, стоимость здесь равняется пяти тысячам рублей за проезд, без всяких дотаций из городского бюджета. Речь идет об АО «АТП-2», известном саяногорцам как АТК-2 КГЭС, коллектив которого снискал себе заслуженную славу при строительстве СШ ГЭС.

Хорошо это или плохо, что могущество монополиста не столь уж и непоколебимо?



Я пенсионерка. Пенсия, как у всех, маленькая. Но, слава богу, помогают сыновья... Вот и в прошлом году они купили мне холодильник в магазине «Иней». Купили, но теперь боюсь: вдруг сломается. И где же мне его теперь ремонтировать — и на какие деньги? Сыновья же меня уверили — холодильник будет целый год гарантии, то есть его будут бесплатно ремонтировать — так уверял при продаже Касимов, который был хозяином магазина. А я слышала, что магазин закрыт, а Касимов куда-то сбежал из города. И никому бесплатно ничего не делают.

Посоветуйте — как мне быть? Неужели из-за таких беззащитных, как я, снова обманули?

**КОММЕНТАРИЙ РЕДАКЦИИ.** Вот такое полное боли письмо мы получили. Вопрос гарантийного ремонта бытовой техники, которая приобретена жителями в бывшем магазине «Иней» и которым в рекламе ТОО «Техноторговый центр «Иней» был обещан бесплатный гарантийный ремонт, стоит действительно проблемой. Но «Иней» закрыт ди-

ректором и учредителем (а не хозяином, как считает автор письма) с нарушением закона и, как редакции ответил юрист, — любой гражданин вправе обратиться в суд. Тем более, если нарушен закон, то любая сделка незаконна и по закону о защите прав потребителей и покупателей госпошлину в суд платить не надо.

А о том, что М.Л.Касимов хочет быть главой администрации нашего города, редакции ничего не известно, тем более что он сам утверждал обратное.

**ПИСЬМО В НОМЕР**  
**ЧТО ЖЕ ДЕЛАТЬ ДАЛЬШЕ?**

«Тем более, что я слышала, что Касимов сам хочет стать во главе города Саяногорска. Значит, он хочет обмануть не только покупателей, но и всех жителей?»

**И ФЕДОСОВА,**  
пенсионерка,  
бывшая учительница  
г. Саяногорск

та бытовой техники, которая приобретена жителями в бывшем магазине «Иней» и которым в рекламе ТОО «Техноторговый центр «Иней» был обещан бесплатный гарантийный ремонт, стоит действительно проблемой. Но «Иней» закрыт ди-

**ХАКАСИЯ В ЦИФРАХ**  
**ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ**

За первый квартал 1996 года, по сравнению с тем же периодом 1995 года, число родившихся в республике граждан снизилось на 8 %, число умерших увеличилось на 2,6 %. Таким образом, отмечается рост показателя естественной убыли населения. Впервые в Хакасии не отмечается ни одного района, где рождаемость превысила бы смертность. Особую тревогу вызывает увеличение в январе-марте 1996 года умерших детей (на 27,7%) до года. За три месяца года таковых по республике было 47 человек.

Только в Орджоникидском районе за рассматриваемый период не умерло ни одного малыша. Как положительно сказывается в плане демографии ситуация в первом квартале года, можно констатировать факт прироста числа жителей республики. Оно осталось на уровне аналогичного периода прошлого года (12 на 1000 человек населения). А вот число умерших уменьшилось на 8,7 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В районах браки браки над разводами.

**МОНИТОРИНГ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА**

**ИЗ ПРИЕМНОЙ ПРЕЗИДЕНТА**

16 мая текущего года Президентом Российской Федерации подписан Указ «О мерах государственной поддержки объединений, ведущих работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи», который, в частности, предусматривает увеличение средств из Российского бюджета на реализацию федеральной программы «Молодежь России», принятие мер к укреплению и расширению связей воинских формирований с общеобразовательными учреждениями, военно-патриотическими молодежными и детскими объединениями и поисковыми группами при решении вопросов воспитания патриотизма и подготовки молодежи к военной службе.

учет при призыве на военную службу членов военно-патриотических молодежных и детских объединений профиль их подготовки, а также предоставление права внеконкурсного поступления в военные учебные заведения юношам, прошедшим соответствующую подготовку в военно-патриотических объединениях.

Согласно Указу Президента органам исполнительной власти субъектов РФ и органам местного самоуправления рекомендовано при формировании соответствующих бюджетов выделить средства для финансирования части затрат на осуществление деятельности военно-патриотических молодежных и детских объединений и поисковых формирований.

В этом году исполняется 16 лет Саяногорской Центральной городской библиотеке и ее 10-у филиалу. Много добрых мыслей и чувств родилось и рождается в сокровищнице интеллектуальных богатств — в библиотеке.

В наш суматошный век стрессов, всех мыслимых и немыслимых напряжений литература представляет собой целительный бальзам, живительный источник, освежающий родник — вот почему в наше время не зарастает народная тропа к библиотекам.

Я общаюсь с детьми, лишенными возможности ходить (на всю жизнь), вообще передвигаться, занимаюсь с ними на дому. Желая хоть как-то облегчить их участь, я вот уже несколько лет выступаю в роли добровольного книгоноши — по их прось-

бе приношу им книги из ЦГБ, 6-го филиала, ЦДБ и школьных библиотек. Если бы вы только видели, как они читают, как ждут каждую новую книгу! Читают принесенные

Одиннадцать лет являюсь читателем библиотеки. Все эти годы с чувством особой радости, ожидания знакомства с чем-то новым, еще неизведанным прихожу в библиотечку.

самый трудный вопрос — да подберет незнакомую литературу по интересам, которые в других местах только бесцельно перевертывают руками. Огромная благодарность Валентине Станиславне Шагаевой, линии Максимовне Савиной, Анастасии Селезневой, Ирине Пигальцевой, Ирине Мирославне Мирновой за помощь в поиске нужной литературы. Спасибо самой новой!

Как хорошо, что филиал получил новое помещение и стал доступен для читателей — заглянуть к нам можно даже мыслями. Прощайте, люди, сразитесь с этим.

И уже в который раз возникает вопрос: когда же наконец появится помещение для Центральной библиотеки и ее читального зала, люди могли бы прийти не стесняя друг друга.

**ЖИЗНЬ: КАК ОНА ЕСТЬ**  
**МОЕ БЛАГОДАРНОЕ СЛОВО**

книги не только днем, но и по ночам — отводят душу. Если бы кто только посмотрел, с какой радостью, упоением они читают стихи — лекарство от физической боли и жизненных невзгод, несчастий, свалившихся на их хрупкие души.

Приятно детям делать радость, а как приятно прийти в библиотеку. Приветливость, доброжелательность, радушие библиотечарей встречают читателей всех возрастов и профессий.

Хотелось бы отметить труд всех работников ЦГБ, 6-го филиала, ЦДБ, а в первую очередь Наталью Васильевну Мальцеву — директора Саяногорской Центральной библиотечной системы, Галину Петровну Чумаков, Ирину Вениаминовну Волкову, Надежду Григорьевну Нохрину. Спасибо им огромное! Особая благодарность также Ирине Иннокентьевне Волковой — из всех работников читального зала она воистину незаменима — способна ответить на

**«Картофель, ситец и водка — камень преткновения общества...»**

**К.МАРКС**  
**«Нищета философии»**

29 мая по ТВ Аман Тулеев, родной отец всех шахтеров Кузбасса, заявил, что под руководством КПСС мы прошли путь от плуга до Космоса, а во второй мировой войне единственной привилегией коммуниста была привилегия — быть первым.

Но давайте заглянем в историю и посмотрим так ли это было. Еще задолго до октябрьского переворота в Женеве, когда Ленину удалось расколоть социал-демократическое движение, бывший своим коллегам он заявил, что таких как он, Ленин, будет вешать на фанерных столбах. И он не забыл своего обещания, этот революционер-маньяк, садист-разрушитель, по определению Фрейда, знаменитого австрийского врача-психолога.

Во время первой мировой войны В.И.Ленин не без помощи германских секретных служб вернулся в Россию с целью разложения русской армии, оставившей наступление германских войск и навязавшей им позиционную войну, весьма губительную для Германии. После октябрьского переворота, вскоре Лениным был подписан сепаратный мирный договор в Бресте и это незадолго до полной капитуляции Германии! До этого Россия никогда еще не подписывала таких позорных документов.

Что же дал этот пакт? Во-первых, на некоторое

время он отсрочил капитуляцию Германии, во-вторых, и это самое главное, утверждал в России большевистский режим. Но удержать власть оказалось гораздо труднее, чем захватить ее, однако изобретательный вождь мирового пролетариата выдвинул беспримерный в истории лозунг: «Грабить награбленное», расколол тем самым российское общество на два враждующих лагеря, развязал гражданскую войну. В руках большевиков оказались основные склады оружия, боеприпасов, фуража, обмундирования и питания. Руководство военными действиями Красной армии велось из единого штаба, кстати, в нем работали бывшие офицеры русской армии, такие генералы как Брусилов, Свечин, Верховский и др., впоследствии, конечно, расстрелянные, кроме Брусилова, умершего, к своему счастью, своей смертью.

Белая же армия не имела таких преимуществ, ее снабжение целиком зависело от политических настроений главных деятелей западных стран и было нерегулярным. И, наконец, самая главная трагедия белого движения заключалась в том, что оно не имело единого руководства, которое координировало бы действия белых армий, действующих разрозненно и на больших расстояниях одна от другой. Существовали и другие причины, но это уже предмет специального исследования.

Гражданская война разрушила промышленное производство, сеть железнодо-

рожных сообщений, производство хлеба резко упало. В Германии и Финляндии тоже были попытки большевистских переворотов, но немцы призвали нацистов, единственную хорошо организованную партию, способную противостоять большевикам, а финны просто выперли своих коммунистов в Россию, о чем красочно и не без лжи писал в своем романе «Мы вернемся, Суоми» известный финский писатель-коммунист. Большевики отбросили Россию не только к плугу, но и тащить-то его зачастую было некому. К тому же, благодаря невежеству новых хозяев была полностью разрушена финансовая система России.

Наступил голод. Но только не для большевиков. По прямому распоряжению Ленина создаются продотряды, набранные буквально из подонков общества и откровенной уголовщины, которые занимаются элементарным грабедом деревни. Большевики действовали как завоеватели в чужой стране. Народ ответил восстанием в Кронштадте, демонстрациями в Петрограде и Москве, мощным крестьянским движением в Тамбовской губернии, которые были жестоко подавлены. Особой жестокостью отличалось подавление восстания на Тамбовщине. На расправу с крестьянами была брошена кадровая армия под командованием Тухачевского и его комиссара Уборевича.

Ленин лично писал инструкции для командующего, требовал не церемониться и не брезговать никакими

средствами. Брали заложников целыми деревнями, зимой стариков, женщин и детей сгоняли в сараи, непокорные деревни просто стирали с лица земли вместе с жителями.

Существует документ, подписанный Тухачевским и Уборевичем, жестокость которого может поразить любого нормального человека. Нет смысла приводить его полностью, но вот пункт № 6 этой бумаги представляет особый интерес и его стоит привести: «...глава семьи, укрывшей бандита (так большевики называли восставших крестьян), расстреливается на месте, все имущество вместе с домом и усадьбой конфискуется, часть имущества передается доносителю». Семья выбрасывалась на улицу.

Представьте себе, доносчики в деревне плодотворно работали вплоть до 60-х годов. Мне известен факт, когда в одной деревне на Урале, вблизи города Каменска-Уральского, в 1939 году по доносу был арестован и расстрелян отец пятерых детей. На другой же день к ним пришел милиционер и увел со двора овчарку, затем председатель забрал у них лошадь, запряг ее в санки и с веселыми девками катался на ней по широкому колхозным лесам и полям, загнал лошадь насмерть. Корову оставили, чтоб не сдохли с голоду, но не давали ни покосов, ни дров, чтобы топить печку. Мать пятерых детей ночью украдкой ходила в лес набирать хворосту. И в то же время двух ее сыновей

взяли на фронт, одного в пехоту, другого в войска НКВД.

Но давайте вернемся к 20-м годам. Не буду повторять о массовых расстрелах священников, разгроме церквей и монастырей, усадеб, разграблении музеев, библиотек, частных коллекций, бесконечных арестах и расстрелах русской интеллигенции и офицеров, защищавших честь России в первой мировой войне, и т.д.

Сколько бессмысленного

еще труднее было, а оставшихся бездельно загалган в колхозы и заставил их работать за палочку. Других за нищету и голод. И это было не меньшее мероприятие в 30-е годы российской истории. Прият проел и пропил в бояре Романовых 300 лет.

Сталин поступил мудро, вместе с нами были созданы МТС, тракторные станции

**«КРАТКО»**  
**ОТ ПЛУГА ЗАДНИЦЕЙ**

зверства на совести большевиков и лично Ленина, замученных в застенках ВЧК ни в чем не повинных людей.

Что чувствовал этот недоучившийся, недочитавший, недопонявший человек, ни где никогда не работавший, не имевший друзей и даже собственных детей, никакой пользы, кроме зла для России и ее народа не принесший, незадолго до своей смерти, неизвестно, но тяжесть преступлений, наверное, давила его.

А умирал этот великий преступник очень тяжело. Он с трудом мог сложить два числа, свидетели из охраны говорят, что он выл на Луну. Возможно, именно так умирают плохие собаки. Своим наследником Ленин выбрал Сталина. Тот с меньшей жестокостью продолжал начатое дело. Добил способ-

обеспечивали колхозно-кооперативной и были организованы. И в дарственный. И в то же время, но правды не отбирания у колхозников, хлеба в колхозы. С помпой было первое пятилетие, лозунг «Догнать и перегнать» (разумеется, западный запад). Догнать и перегнать — это ДИП-400 и т.д. Этих затей не было. Пятилетки не были, цифры не были, секреты. Кое-что рвать веру в Сталина коммунизма, врагами народа. Ли на радость крестьянам, которые большим усердием скать портреты паханов на демонстрациях. Стаханова, Паша Мамлакат. Паша



Как удивительно и счастливо совпадают школьные выпускные вечера с самыми короткими летними ночами, когда «одна заря сменить другую спешит, дав ночи полчаса». Но и на полчаса не затихнут всплески смеха и гитарный перезвон. Это наши с вами сыновья и дочери навсегда уходят из школы, навсегда уходят из детства. В последний раз улыбаются они обращенные к себе слово «дети». Наступит рассвет, и встретят его уже не школьники, с которых вроде бы и спрос невелик, а люди зрелые, с коих как раз и спросится.

Мы, взрослые, — гости на этом празднике юности. Но, глядя сквозь слезы умиления на таких еще странно неловких, угловатых в своих взрослых туалетах и прическах детей своих и внуков, разве не подводим мы вместе с ними некие итоги? Да, они выросли, но ведь это мы с вами, учителя, родители, бабушки и дедушки, их вырастили. Какими? Чему научили, к чему прирастили, от чего отвратили? Семнадцать лет они брали то, что давали им государство и мы с вами. Иногда не полную чашу.

Были времена — документ об окончании школы, многообещающе именовался аттестатом зрелости. Предполагалось, что обладатель этого документа готов к взрослой жизни во всех отношениях, и прежде всего в смысле гражданского становления. Сегодняшние юноши и девушки получают из рук директоров школ гербовую бумагу, куда более скромную — аттестат о среднем образо-

вании. И это, конечно, правильно. И все-таки как нужна нам с вами уверенность в том, что нарядные и вроде бы беспечные молодые люди готовы сегодня претворить в жизнь все свои замыслы, желания и надежды. Искреннего счастья пожелаем им в этом.

Может быть, только раз в году, в эту странную ночь, которую и ночью-то не назовешь, как-то особенно явственно, едва ли не

## ПРОЩАЙ, ШКОЛА

на ощупь ощущаешь связь времен. Мы прислушиваемся к молодым голосам, к звукам веселья, выплеснувшимся за стены школы и врывающимся в окна домов микрорайона, и, кажется, не целая жизнь, а всего лишь миг прошел с той июньской ночи, когда мы с вами вот также не могли расстаться с теми, с кем прожили рядом десять школьных лет, также бродили до утра, как бы не узнавая окрестных предметов, вспоминая мир нашего детства, знакомый до мелочей. Мало кто сердился на нас за то, что наши песни, шумные разговоры нарушали ночной покой: все понимали — такая ночь бывает раз в жизни.

Вот и мы с вами, глядя из окон на мальчиков и девочек, таких непохожих на нас и таких все равно родных, не будем сердиться. Давайте лучше с благодарностью вспо-

ним тех, кто в июне 41-го едва успев проститься со школой, вышел на смертный бой. «Не ради славы — ради жизни на земле». Ради того, чтобы вот эти, нынешние, внуки тех, тогдашних, могли строить самые дерзкие планы и чтобы все в их жизни свершилось, как хочется, как мечтается.

Радость и грусть — вот главные краски этого праздника. Радуются и грустят наши дети, радуемся и грустим мы с вами. Чему радуемся, о чем грустим? Грустим, потому, что глядя на детей, вчера вроде бы маленьких, а сегодня уж взрослых, понимаем, что перевернута еще одна страница в нашей с вами жизни. Дети стали на год взрослей — мы с вами на год постарели, и, значит, в еще более дальнюю даль отодвинулись те времена, когда «мы были молодыми и чушь прекрасную несли». Но и у радости нашей причина веская как-никак позади главное дело жизни, выросли наши мальчики и девочки, вот-вот станут на собственное крыло.

Сколько добрых пожеланий, сколько напутствий услышат молодые люди в эту ночь! Не забывайте того, чему вас учили. И тех, кто вас учил. Гордитесь своим городом и школой! Никогда не забывайте родителей.

Пусть ценится и шумит до самого утра ваш прекрасный праздник прощания с детством. А расставаясь на рассвете, взгляните в глаза друг другу и без слов покланитесь, что будете такими, какими желают вам стать те, кто проводил вас в большую жизнь у школьного порога. Будьте высокими!

В. ПОПКОВ,  
директор средней школы № 7,  
заслуженный учитель школ  
Российской Федерации.

## Елена КАБАЧКОВА ВАЛЕНТИНЕ КВАСЦОВОЙ

Это жизнь твою  
перечеркнуло  
лето не пришедшее...  
Держись.  
То ли небо в речке  
утонуло.  
То ли волны захлестнули  
высь.  
Всех простив, забытой  
синей птицей  
рассыпаешь росы на  
траву.  
Станный сон все  
продолжает сниться.  
Может, сны ты видишь  
наяву?..  
Пред тобой склонила  
ветви ива.  
Уж не пасть тебе и не  
взлететь.  
Жизнь промчалась  
слишком торопливо.  
И крылом глаза закрыва  
смерть...

14 июня 1996 г.

## ПОПРАВКА

В номере газеты за 30 мая т. г. в публикации «новости», помещенной на четвертой полосе, была допущена ошибка. Во втором абзаце неправильно названа фамилия победительницы. Вместо Олеса Ковальчук следует читать Олеса Каптырева.

весь Донбасс поднимал на гора уголь, вторая одна на всю Ивановскую область ткала ткани из среднеазиатского хлопка, где трудилась в поте лица, там ведь жарко, комсомолка Мамлакат. Что же делали остальные? — перекуривали.

В детских садиках, я это хорошо помню, учили говорить детей хором, встав из-за стола — «Спасибо товарищу Сталину за наше счастливое детство!» Нам, детям, было объявлено, что Ленин наш дедушка, а Сталин — родной

пить. Закончилась война, народ победил. Огромное количество калек — безногих, безруких, безглазых, не было только безголовых, выпрашивало, воровало, играло на гармошках и пело на базарах, в трамваях, вокзалах и поездах. Они ездили по улицам городов на своих задницах, в лучшем случае на подшипниках и никому не было до них дела. Они считались людьми второго сорта, ворами и пьяницами, их запрещено было даже заме-

Исчез тот мотив сдачи хлеба колхозами в «закрома родины». И если до войны и после нее наблюдался некоторый рост производства хлеба, то теперь с 60-х годов его производство начинает падать. Был срочно выброшен лозунг «Добьемся производства хлеба уровня 1913 года». Ничего не добившись, лозунг скоро сняли. Даже разработана целина при огромных капиталовложениях ничего не дала. Хлеб стали закупать за границей, мы превратились в мирового нахлебника, а тут еще друзья-нахлебники: Куба, Северная Корея, Вьетнам и еще кто-то, один только черт, наверное, знает кто. Но партия, следуя заветам Ильича, дала слово, что через 20 лет мы будем жить при коммунизме. Это была, пожалуй, последняя мистификация отмирающего режима. Коммунизм пролетарскому обывателю представлялся примерно так: лежит он на горячей печи, за окном тихо, падает крупный снег, на полу под печкой калдака с соевыми помидорами и жбан с самогонном. Наливает стакан, «опрокидывает» его, достает помидорку и, стряхнув с нее влагу, бросает в то место, где растут зубы, мечтая при этом о том, как хорошо было бы объединиться пролетариям всех стран.

Не трудно представить себе, читатель, на сколько хватило бы мировых запасов жратвы и питья объединенным мечтателям. Им и невдомек, что пенка осядет, помидоры кончатся, а самогон не из чего будет гнать. Некоторые задумались и вдруг заметили и задали себе вопрос — почему немцы и японцы, проиграв войну, стали жить лучше, чем до нее, а мы, ее выиграв, стали жить хуже?

И вот при пахане № 4

партия делает открытие: удовлетворить все возрастающие потребности трудящихся. Под давлением событий в Чехословакии, Венгрии, Польше пришлось выкинуть этот лозунг. Не верящих в него стали преследовать, но уже не расстреливали. Нашли простой и почти «гуманный» способ — психушка.

Но закупки хлеба возрастали, даже Куба требовала от нас канадской пшеницы. Какое-то время продержались за счет нефти, газа, дров, вот жаль только, что в наших лесах не растут германские ботинки «саламандра», английские пиджаки и ананасы. Но всему приходит конец. Поковыряв в носу, решили, что надо повернуть сибирские реки на юг, потом боролись с пьянством. Ох и почудили. И вот последний пахан наконец сказал: «Так жить больше нельзя, ребята!» Это было на первом съезде Советов в 1990 году. Как только он это выглаголил, Великий Союз сразу же развалился, все разбежались по своим углам, вспомнили старые обиды. Без малого 75 лет жили в социалистическом реализме при демократическом централизме, придуманном Лениным-изобретателем. Даже мудрые члены Политбюро вряд ли смогли понять смысл этих двух загадочных определений. Думаю, что никакой загадки здесь нет, все проще.

Если проследить историю нашего быта с 17 года, заметим, что страна представляла в целом лагерь, противостоящий «тлетворному» влиянию запада. Внутри этот лагерь был разделен на два лагеря — заключенных и пока еще незаключенных. Это ответ на первую загадку. На вторую загадку ответ дает сам Ленин: в своей речи в 1922 году на съезде комсо-

мольских активистов он прямо заявил: «Каждый хороший коммунист должен быть чекистом». Каждому нормальному человеку понятно, что быть чекистом, не состоя в штате ВЧК, значит быть стукачем. В этом, наверное, и заключается смысл второго перла — низестоящий партийный работник имеет право доносить на вышестоящего.

Коммунисты обвиняют в развале Союза Горбачева и Ельцина, последний, к тому же подписал Беловежское Соглашение. Но, как видно из написанного выше, любой нормальный, извините за банальность, человек, а не только юрист, поймет, что развал подготовили коммунисты и Беловежское Соглашение стало лишь юридическим документом на уровне международного права, позволяющим вновь образованным государствам вести нормальные экономические и политические отношения. В противном случае они были бы невозможны.

Недавно г-н Зюганов по ТВ почему-то с красным, как из бани, лицом, злым голосом выкрикнул свою программу: «Никто ни у кого отнимать ничего не будет!» Может быть, так и будет, раз сказал Зюганов — вождь партии. Но было убедительней, если бы он сослался на уже принятую Конституцию и вытекающие из нее законы. И непонятно, на кого он обозлился — на тех, кто не будет грабить, или на тех, кого не будут грабить. А вот бывший председатель Верховного Совета т. Лукьянов по ТВ 19 мая прямо сказал, что в деле национализации имущества будет принимать участие весь народ! С приходом к власти коммунистов вряд ли прозаик Зюганов переиграет поэта Лукьянова.

В заключение добавлю, что вы, уважаемый читатель, знаете сами, что будет с приходом к власти коммунистов, вот только смею добавить, что в нашем городе снова останутся два пустых магазина: девятиэтажка и пятый, снова появятся словечки: дадут, выбросили, достал и будем мы бегать между ними с трехлитровыми банками за обезжиренным молоком, жидкой, как молоко, сметаной и глиняным хлебом, простаивая в очередях. И, наконец, ветеранам, пенсионерам, учителям, врачам и т.д. надо понять одну простую истину: будет наше промышленное и сельское хозяйство работать рентабельно, т.е. давать прибыль — значит будут пенсии и зарплата и не только во время, но даже и увеличатся. В противном случае никакая партия и никакой вождь вам не поможет. Таков закон экономики.

Но для этого должны быть приняты законы, гарантирующие неприкосновенность собственности, которая, к сожалению, теперешняя Дума, являющаяся постоянно действующим партийным собранием коммунистов, целиком существующим на счет налогоплательщиков, никогда не примет.

Не существует ни практической, ни теоретической экономики, которая обеспечит бы социальное, а тем более коммунистическое равенство. Вот почему коммунисты не имеют, да и не могут иметь никакой экономической программы. Равенство может быть достигнуто только в раю и только Божьим промыслом.

Евгений ТАРЛАКОВ  
г. Саяногорск  
(Публикуется на правах  
рекламы)

ОТ 17 ГОДА

## МОСА С ГОЛОЙ ПОШКЕ И ХЛЕБЕ

отец. После недолгих сопоставлений я пришел к выводу, что Ленин отец Сталина, а последний доводится ему сыном, а значит Крупская — его мать. И в этой родне я не сомневался почти пятнадцать лет!

Но вот грянула вторая мировая война. Помню, с какой неохотой шли на фронт, как любыми средствами старались добыть себе «броню». Но повестки были неумолимы и каждый обязан был писать, что он идет воевать добровольно. Впрочем, не отрицаю и того, что были добровольцы, но таких не встречал. Никогда еще Россия еще не знала такого массового предательства, какое творилось на фронтах. Целые армии сдавались в плен. И не 28 панфиловцев спасли Москву, а заградительные отряды войск НКВД, стоявшие за спиной передовых частей и открывавшие огонь им в лицо при попытке отсту-

чать, не только писать о них или показывать. А сколько нищих уже в 60-х, 70-х и даже 80-х годах стояло в магазинах и на базарах, рылось в свалках, преступность росла, но об этом нельзя было говорить, цифры скрывались — ведь мы победили шли к коммунизму.

Попробовали бы теперешние плакальщики о нищих старушках поплакаться в те времена, многие из них, теперешней свободы слова и экрана. После войны снова показательные суды над «врагами народа», народ всерьез верит в то, чем больше будет расстреляно врагов народа, тем радостнее будет жить.

Но вот умирает второй пахан, на его место садится третий. При дворе Сталина он был чем-то вроде шута горного жовтого, в какой-то степени он даже демократ. Ликвидировал МТС, оставив колхозы.



Мой японский приятель, доктор экономических наук, почетный профессор Государственного университета города Йокогама Осаки Хейхатири свое поздравительное письмо ко мне написал почти стихами замечательного своего земляка, поэта XVII века Басе.

А вам и печали нет

Хотя «птицы шестидесятилетия» — сороки

И прилетели к вам.

Я знаю это стихотворение Басе, у меня есть его чудесный сборник, там «птицы-сороки» — другие, они «птицы сороколетия», но если друг так написал, значит ему виднее. Спасибо, Осаки-сан, спасибо!

Кстати, чтобы японскому классику поэзии написать свои стихотворения, он совершал странствия по стране, называя их модными «эстетическими прогулками». Мне же, чтобы «попасть» в Японию, достаточно перейти на соседскую улицу Майны, на улицу Пушкина, где живет женщина, мастерица по выращиванию цветов, кустов, домашних плодов — Нина Михайловна Левицкая. В ее саду растут, облитые майским цветом, три японских вишни-сакуры. Поглянешь на них и душа наполнится счастьем и радостью, потому что сейчас кажется не голько наш поселок залит небесным нектаром, а вся Планета. В Майне цветут абрикосы и сливы, груши и вишни, черемуха и яблони. В Японии в эти же дни цветет большая сакура.

Как это здорово, когда радуешься и за себя, и за друзей далеких и близких, когда приходят от них письма, когда мир в спокойствии.

Впервые мы встретились с Осаки-сан четырнадцать лет назад, когда Саяно-Шушенская ГЭС гремела на весь мир и посмотреть на нее устремлялись со всех стран и континентов. Вот только в то лето 1982 года Черемушки принимали членов Постоянной комиссии Стран Экономической Взаимопомощи по сотрудничеству в области электроэнергетики. Во Дворце культуры «Энергетик» состоялся незабываемый вечер интернациональной дружбы, где реяли знамена со всего мира.

Стройку века посетила делегация Республики Куба во главе с первым заместителем Министра базовой промышленности Хосе Луисом Белтраном.

Украинский художник из Мукачево Закарпатской области Евгений Мельников создал цикл графических работ «Мечте Ильича сбыться!» из 14 листов о строительстве Саяно-Шушенской и Майнской ГЭС. Они экспонировались в кинозале «Енисей» поселка Майна.

Друг за другом в Карловском створе побывали аргентинский журналист, заместитель директора журнала «Меркадо» Херардо Лопес Алонсо и писатель Рауль Ларра; главный редактор венгерского молодежного журнала «Итью коммуниста» («Молодой коммунист») Эндре Эрдиеш; редактор газеты «Меркише фольксцимме» (ГДР) Дитмар Филипп; редактор журнала «Капитал» из Калькутты (Индия) Джолли Каул; румынский журналист газеты «Скинтея» Флоря Чаушеску (брат тогдашнего генсека ЦК КПР); делегация Португальской коммунистической молодежи.

И 30 августа — группа японских экономистов во главе с доктором экономики, профессором Йокогамского национального университета, председателем Общества «Япония — СССР» префектуры Канагава Осаки Хейхатири.

В Саяно-Шушенская ГЭС в те самые дни приняла на свой

## КОГДА ЦВЕТЕТ САКУРА

причал штатных рабочих колеса, прибывших из Ленинграда на специальном лихтере, пробороздив по маршруту Северного Ледовитого океана и по дорогам Енисея. Гидростроители готовились к вводу в эксплуатацию 9 и 10 агрегатов ГЭС. И их с орбиты космоса телеграммой поздравил летчик-космонавт СССР Валентин Лебедев, ответив добром бригаде плотников-бетонщиков Дмитрия Сергеева на просьбу зачислить космонавта почетным членом бригады.

Кипела тогда жизнь на берегах Енисея! Еще как кипела!

И сердце моего друга Осаки Хейхатири с тех пор пленилось Саянами. Он регулярно спрашивал о наших делах. Его письма разыскивали меня даже тогда, когда, казалось, все безнадежно.

Почетному профессору Государственного университета Йокогама Осаки-сану через три года будет 80 лет. Из них тридцать восемь он отдал любимому делу, пройдя путь лектора, доцента и профессора экономики. В 1985 году Хейхатири Осаки ушел на заслуженный отдых «по возрастному цензу», как он написал в письме, оставив кафедру не только в Йокогамском университете, но и еще в двух университетах. Завидная трудоспособность!

Однако не таков характер у почетного экономиста, чтобы отдыхать. Он — вице-президент Общества «Япония — Страны Евразии», директор Института Стран Евразии, который ведет

не только исследования экономических процессов в странах, но и содействует укреплению научных связей между теми, кто приступил к такому большому делу, как издание «Ежегодника России», — пишет японский друг. Намечен срок выхода издания — в ноябре 1997 года.

Чтобы читатель имел более полное представление о моем ученом, я перечислю лишь некоторые его опубликованные печатные труды. Это — «История советской аграрной политики», что явилось докторской диссертацией Осаки Хейхатири, защищенной им в 1960 году. Это — «Рождение и развитие экономических наук социализма» (1965 год), «Проблемы мировой экономики» (1970 год), «Современные экономические проблемы СССР» (1986 год), «Экономика и политика в период реформализма» (1989 год), «Современные экономические проблемы перестройки» (сборник трудов японских экономистов, 1990 год), «Экономические проблемы в России на современном этапе» (1993 год), «Россия в переходный период» (1994 год).

Кроме того, профессор является переводчиком с японского языка фундаментальных трудов В.И. Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма» (1963 год), «Государство и революция» (1966 год), двухтомного учебника для средних учебных заведений «Политическая экономия» авторства В.А. Медведева, Л.И. Балкина, А.Г. Ожерельева (1990 год), замечательного произведения об Октябрьской революции на Рюкю «Десять дней, которые потрясли мир» (1972 год), переводы из немецкого Фридриха Энгельса, авторов-экономистов из Англии, Франции.

Поэтому и не удивительно, что в письме Хейхатири Осаки так пишет: «Я и многие другие ученые в Японии сохраняем в декабре 1991 года небольшой группкой амбициозных политиков была окончена продолжающаяся 74 года блестящая история СССР, которая своей Октябрьской революцией открыла новую широкую дверь в историю человечества, а кроме того, разгромила нацистско-гитлеровский фашизм».

И все же, почему СССР распался? Думаю, что лучшее объяснение истинных причин этого является задачей ученых всего мира».

Стиль письма я сохранил авторский. Не знаю, как меня тронула позиция далекого ученого. Он мне больше, чем ученые-соотечественники, так уникающие и свою недавнюю историю, и экономику, и многое другое. В то время когда мир следил, изучал, брал от нас все лучшее, мы ломали и крушили, а теперь черним, не ведая во имя чего?

Мой японский друг 12 раз посещал СССР с 1982 по сентябрь этого года вновь возглавил группу ученых-экономистов для поездки по четырем центральноазиатским странам. Они посетят Москву, Алма-Ату, Фрунзе, Ташкент, Самарканд и Ашхабад.

Желаю приятных встреч, Осаки-сан!

Олег ТРЕНДИН  
член Союза журналистов России

## СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ОГНЕЙ САЯН»

### ПРОДАЕМ

1 — 3. Продается 3-комнатная квартира в Сабинке с надворными постройками, с плодоносящим садиком или обменом на 2-комнатную в Саяногорске (28 млн).

Обращаться по адресу: г. Саяногорск, 9-22-61 или: п. Сабинка, Первомайская, 40-2.

1 — 3. Продается 2-комнатная квартира в Черемушках, второй этаж, без балкона, сделан ремонт.

Обращаться: дом 40, кв. 65, телефон посредника: 3-25-62.

1 — 3. Продается новая 4-комнатная квартира улучшенной планировки, 7-й микрорайон, 6-й этаж.

Обращаться по телефону посредника 2-74-65.

1 — 2. Продам или обменяю плиты перекрытия, фундаментные блоки — дешево, в любом количестве.

Обращаться по адресу: Летник, Речная, 38, в любое время.

1 — 2. Срочно продается два места под гараж (остановка дизель-поезда), выведен ноль.

Обращаться по телефону 2-75-84.

Продается квартира в Черемушках: полуторка, на четвертом этаже, без балкона.

Обращаться по адресу: дом 38, кв. 25 или по телефону посредника: 3-17-00.

Продаются оконные блоки из сухого кедра, шифер, бензопила «Урал» — недорого.

Здесь же продается или обменивается на однокомнатную квартиру или автомобиль участок в центре п. Шушенское с набором стройматериалов.

Обращаться по телефону 4-25-19.

### К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Организации требуется зам. директора по маркетингу и сбыту.

Обращаться по телефону 2-72-81.

### САЯНОГОРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ХАКАССКОГО БАНКА СБЕРБАНКА РОССИИ Господа предприниматели!

В наше нестабильное время выбор банка — одна из важнейших деловых задач бизнесмена. Отдавая предпочтение Сберегательному банку вы экономите не только свое время, но и деньги.

Огромный опыт работы в финансовой сфере, система централизованных расчетов, обеспечивающая высокую скорость платежей — аргументы Сберегательного банка.

ОТКРЫВАЕМ РАСЧЕТНЫЕ СЧЕТА ЮРИДИЧЕСКИМ ЛИЦАМ!

ОКАЗЫВАЕМ ВЕСЬ СПЕКТР БАНКОВСКИХ УСЛУГ!

Наши клиенты имеют первоочередное право на получение кредита.

Наши сотрудники готовы обеспечить быстрое и качественное обслуживание.

Если вы решили выбрать Саяногорское отделение Сбербанка в качестве своего банка, то ваши средства будут защищены государством, а значит застрахованы от риска.

Адрес: г. Саяногорск, ул. Ленина, 61, тел.: 2-68-52, 2-64-96.

10 — 10. Ремонт швейных, стиральных машин. Мастер с большим опытом.

Телефон: 2-44-88.

1 — 3. Ремонт и клеймение весов торговых, технологических, лабораторных и др.

Телефон: 2-35-02, после 18 часов.

Саяногорский центр санэпиднадзора проводит гигиеническое обучение лиц, занимающихся мелкооптовой торговлей продовольственными товарами с получением зачета о сдаче санитарного минимума.

Место проведения — бывший детский комбинат № 14 4 м-она, комната № 3, вторник, четверг — с 14.00 до 15.00.

Стоимость обучения — 38000.

Внимание садоводческого товарищества «Альбион»: Майна, АТП «Геотехника» КСРЗ, правление просит оплатить членские взносы за 1996 год и прошедшие годы. В случае неоплаты будет отключена вода.

Место работы: кинотеатр «Радуга» — вторник, четверг, до 19 часов.

Саяногорский политехнический техникум объявляет дополнительный прием студентов на 1996-97 учебный год второй курс платного дневного отделения на базе среднего образования (11 классов) по специальности 0601 — «Экономика, бухгалтерский учет и контроль» (раслям). Срок обучения 1 год 10 месяцев.

Заявление о приеме подается лично. К заявлению необходимо приложить:

— документ об образовании (в подлиннике);

— 6 фотокарточек 3x4 см;

— медицинскую справку по форме 086-у.

Паспорт или свидетельство о рождении предъявляются при подаче документов.

Прием заявлений до 31 июня по адресу: Ленинский микрорайон, дом 19 (вход с торца).

Справки по телефону: 78-4-89.

Выражаем искреннюю признательность за оказанную помощь в организации похорон БЕРЕГОВЫХ Ивана Ильича ме «Саянстрой», прокуратуре Республики Хакасия, Саяногорской прокуратуре.



## Фумиток

Средство от комаров  
прибор + пластины

Тел в Абакане: 6-...

Учредитель газеты: администрация города Саяногорска	АДРЕС РЕДАКЦИИ: 662793, г. Саяногорск, За- водской микрорайон — 47  ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-17-56, отделы 2-19-88	Газета зарегистрирована в Хакасской региональной инспекции по защите свобо- ды печати.  Регистрационный номер Х 0016	Газета выходит по вторникам, четвергам и пятницам.  Тираж 4300 в пятницу 4500	За достоверность информации ответственность несут авторы.  Газета отпечатана	в УГП «Хакасия» За редакцией В.А. КУКЛИН
---	--	--	--	---	--